Treti prednaska z UCPO

TEMA: Uétova tfida 2: Majetek




Definice

V uctove tride 2 se uctuje o takovem majetku,
jehoz zdrojem Kkryti jsou jiné zdroje nez technicke
rezervy.

S takovym majetkem muze pojistovna nakladat
dle sveho uvazeni a neni jiz omezovana tak
striktne pravnimi predpisy jako je tomu v pripade
financniho umisteni.

V ramci uctove tridy 2 — Majetek se uctuje jak o
dlouhodobém majetku (DNM, DHM, DFM, tak i o
kratkodobem majetku (KFM, zasoby).

Pohledavky se vsak uctuji v uctove tride 3.




Slozky majetku

Dlouhodoby majetek se deli na:

¢ Dlouhodoby nehmotny majetek - takovy majetek
nehmotne povahy, jehoz doba pouzitelnosti je delsi
nez 1 rok a jehoz vstupni (porizovaci) cena je vyssi,
nez si pojistovna stanovi ve svem vnitrnim piedpisu
s prihlednutim k béznym zvyklostem (zrizovaci
vydaje, software, ocenitelna prava, patenty,
goodwill, know-how, atd.).

¢ Dlouhodoby hmotny majetek - takovy majetek
hmotneé povahy, jehoz doba pouzitelnosti je delsi
nez 1 rok a jehoz vstupni (porizovaci) cena je vyssi,
nez si pojistovna stanovi ve svem vnitrnim predpisu
s prihnlédnutim k béznym zvyklostem (neplati pro
budovy a pozemKky) - (pocCitaCe, automobily,
inventar, atd.).




¢ Dlouhodoby finanCni majetek — majetek financni

povahy, ktery pojistovna zamysli drzet déle nez 1

rok. O vétsiné DFM se uctuje v ramci uctove tridy 1.
Kratkodoby majetek — takovy majetek, jehoz doba
pouzitelnosti je kratsi nez 1 rok nebo takovy
majetek hmotné povahy, jehoz doba pouzitelnosti
je delsi nez 1 rok, jehoz vstupni cena vsak
nedosahla limitu stanoveného ucetni jednotkou
(drive drobny dlouhodoby majetek). Patri sem
napr. zasoby, hotovost, depozita na BU,
pohledavky (avsak uctované v ramci uctove tridy
3).




Porizovani majetku
Majetek |ze pofidit témito zakladnimi zpusoby:
¢ Nakupem — ocenéni v PC,
¢ Vlastni ¢innosti — ocenéni ve VN,

¢ Darovanim, jinym bezplatnym nabytim (nalez pri
Inventarizaci...)— oceneni v RPC.

Pri porizovani dlouhodobého majetku se vyuziva

K prokalkulovani PC, prip. VN, RPC ucet 2xx —

Porizeni DNHFM — viz minula prednaska. K

tomuto uctu je vhodné vest analytickou evidenci

podle druhu porizovaneho majetku.

Pri porizovani majetku vlastni Cinnosti si

pojistovna bud zridi vynosovy ucet 6xx — Aktivace

DM, nebo uctuje na uctu 6xx — Ostatni vynosy

v Cleneni na analytickou evidenci.




Pojistovna kupuje novy software od neplatce DPH
pro svoji pobocCku v Drnovicich (coz je kousek od
VysSkova®©) v hodnoté 250 000 KE. Dodavatels
zaplatila zalohu v hotovosti ve vysi 50 000 Kc. Po
14 dnech po zaplaceni zalohy ji prisla faktura za
nakup softwaru. Rozdil mezi kupni cenou a
zalohou uhradila pojistovna take hotove.

Zauctujte.

Redeni:
Nejprve je nutno zauctovat zaplaceni zalohy. V
okamziku, kdy prijde faktura se ucCtuje na ucet
Porizeni DNM (nebo v nasem pripade primo na
majetkovy ucet 2xx — Software), nasledne se
zUcCtuje zaloha a zbytek kupni ceny se doplati.




Udétovani:

2xx — Poskytnute zalohy

na pofizeni NHM

50 000 <

2xXx - Pokladna

Uhrada zalohy na software

> 50000

> 50 000

2xXx - Software

250 000

200 000 «—

3xx — Ruzni véritelé

Ptijata faktura za software
» 250000
— 50000
200 000
Zuctovani zalohy T Doplatek




Odpisy dlouhodobeho majetku

Odpisovatelny dlouhodoby majetek se uceine odpisuje od
prvniho dne kalendarniho meésice nasledujiciho po mesici,
v nemz byl dlouhodoby majetek zarazen do ucetni
evidence.
Pojistovna si podle svych potreb voli dobu odpisovani a
metodu odpisovani. UCetne lze odpisovat majetek:

1. Rovhomerne,

2. Zrychlene,

3. Zpomalene,

4. Podle vykonu.

Uéetné se majetek odpisuje nepfimo prostfednictvim U&td
opravek.




1 4 1 4

Uétovani o odpisech

Je velmi podobneé jako u ostatnich
podnikatelskych subjektu — odpis je naklad
uctovany na ucCet 5xx — Ostatni naklady a
souvztazne na ucet opravek k prislusnemu
druhu majetku.




Jednorazove odpisy

Radné se dlouhodoby odpisovatelny majetek
odpisuje tak dlouho, dokud neni odepsana jeho
vstupni cena (tzn. v situaci, kdy zustatkova cena
= VC - 2 opravek = 0). V okamziku, kdy je takovy
majetek plné odepsan, Ize ho vyradit z ucetni
evidence. Nekdy je vsak moznée, ze je nutno
vyradit nejaky majetek z ucetni evidence drive,
nez je plneé odepsan.

V takovem pripade je nutno provést jednorazovy
odpis.

Jednorazovy odpis se provede vzdy ve vysi
aktualni ZC tak, aby ZC po jednorazovem odpisu
byla vzdy rovna 0.




Uétovani jednorazovych odpisti

Jednorazové odpisy se uctuji bud podobne jako
radné odpisy na nakladovy ucet 5xx — Ostatni
naklady, nebo na nakladovy ucet 5xx —
Mimoradnée naklady. Konkretni pouziti uctu zavisi
na zpusobu vyfazovani doposud ne zcela
odepsaneho majetku.

Uget Ostatni naklady se pouzije k zauétovani
jednorazoveho odpisu v pripade, ze je majetek
vyrazovan v dusledku prodeje nebo daru.

Uéet Mimoradné naklady se pouZije, pokud je
majetek vyrazovan v dusledku fyzicke likvidace,
manka nebo skody.




Vyrazeni majetku z ucetni evidence

Plne odepsany majetek se z ucetni evidence
vyrazuje ve vysi vstupni ceny.




U¢tovani o hotovosti na Gétech u
financ¢nich instituci, hotovosti v pokladné

a jinem finan¢nim majetku

Tato uctova skupina slouzi k uctovani o pené¢zich
(hotovosti) pojistovny v pokladngé, ceninach
(kolky, znamky, seky), financnim majetku na
bankovnich uc¢tech pojistovny a take o vlastnich
akciich pojistovny.

K ucCtovani o hotovosti slouzi ucCet 2xx -—
Pokladna, ktery se povinné analyticky Cleni na
menu tuzemskou a zahranicni.

K Uétovani depozit na BU slouzi Géet 2xx — B&zné
ucty. Tento ucCet se analyticky Cleni podle mén a
take podle jednotlivych bank.




O ceninach se uctuje na uctu 2xx — Jiné pokladni
hodnoty. Tento ucCet se analyticky Cleni podle typu
cenin.

Pojistovne byla uhrazena pohledavka za
poskytnuté sluzby ve vysi 40 000 KC Ssekem.
Zauctujte.

2xx — Jine pokladni hodnoty 3xx — Rlizni dluznici

PS 40000

Ptijaty Sek za uhradu pohledavky

40 000 < 40 000
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Casovy nesoulad pfi prevodu penéz

K casovemu nesouladu pri prevodu penez
dochazi v situaci, kdy pojistovna nema v dany
okamzik k dispozici vSechny ucetni doklady, ktere
Jsou nezbytneé k zaucCtovani dane transakce. K
teto situaci dochazi zejména pri prevodu penez z
pokladny na BU (obvykle je k dispozici okamzité
pokladni doklad, chybi vypis z BU), ale miZe k ni
dojit I v pripade prevodu penez mezi jednotlivymi
bankovnimi ucty nebo pri prevodu penez mezi
BU a uvérovym uétem.

Takova situace se resi prostrednictvim uctu 2xx —
Penize na ceste.




Dne 17.10. prevadi pgjiét’ovna z pokladny na BU
90 000 Kc. Vypis z BU obdrzi az 25.10. Zauctujte.

Redeni:
Dne 17.10. Nelze uctovat na ucet 2xx — Bézne
ucty, nebot' k tomuto datu chybi pojistovne ucetni
doklad k tomuto Uc&tu, kterym je vypis z BU. Dne
17.10. tedy lze uctovat pouze na ucet 2xx —
Pokladna, nebot VPD si pojistovna vytvari sama
a ma ho Kk dispozici. Misto uctu 2xx — Bezné ucty
se souvztazne uctuje na ucCet 2xx — Penize na
cesté. Teprve 25.10. Dojde na zakladé VBU k
preuctovani z uctu Penize na ceste na ucet
Bezneé ucty.




Ucétovani:

2xx — B€zné ucty

90 000

2xXx - Pokladna

2xxX — Penize na cesté

Uctovani 25.10.

90 000

A

90 000

A

90 000 <«—

Uétovani 17.10




Uétovani o ostatnich aktivech

V této uctove skupiné se uctuje o zasobach
pojistovny a o ostatnim majetku, ktery neni
mozno zauctovat na jinem uctu v ramci uctove
skupiny 2.

Zasoby pojistovny predstavuji de facto veskery
movity majetek pojistovny, ktery neni hmotnym
majetkem evidovanym v uctove skupiné
Dlouhodoby hmotny majetek.

Pojistovna muze podle postupa uctovani pro
pojistovny o zasobach uctovat dvéma zpisoby.




Zpusoby uctovani o zasobach

Zpusob — odpovida uctovani o zasobach zpusobem B

u béznych podnikatelu. Tento zpusob se vyuziva

zejmena v pripade zasob pojistovny ,kratkodobegjsi®

povahy.

B Okamzité pri porizeni zasob je uctovano o jejich spotrebé
na vrub nakladoveho uc¢tu 5xx — Ostatni naklady.

Majetkovy ucet 2xx — Zasoby slouzi pouze k zachyceni
skutecného stavu zasob zjisténeho pii inventarizaci.

Zpusob - vyznamné polozky zasob, zejména
dlouhodobeho charakteru, miize pojistovna uctovat jako
naklady pristich obdobi. P1i porizeni tedy uctuje na
stranu MD uctu 3xx — Naklady pristich obdobi a na
stranu D prislusného uctu dle zpiasobu jejich porizeni.
Majetkovy ucet 2xx — Zasoby se v tomto pripadé vubec
nepouziva.




Pojistovna nakupuje na fakturu formulare v hodnote 100
000 K¢ od neplatce DPH. Behem ucetniho obdobi doslo
ke spotfebé formularu v hodnote 40 000 KC. Zauctujte
vSechny nezbytné ucetni operace v prubéhu ucetniho
obdobi obéma zpusoby evidence zasob a v obou
pripadech zjistete HV pojistovny.

Redeni:

Pri uctovani prvnim zpusobem se v okamziku porizeni uctuje
na ucet 5xx — Ostatni naklady (strana MD). O vlastni
spotrebé se v prubéhu ucetniho obdobi neudtuje (vSe uz
je ucetne spotfebovano). Na konci roku se provede
iInventarizace a zustatek nespotrebovanych formularu se
prevede na ucet 2xx — Zasoby a o tento zustatek se snizi
hodnota nakladi na uctu 5xx — Ostatni naklady (strana D).

HV pojistovny pak bude odpovidat skutecné spotrebe, Cili
ztrate ve vysi 40 000 K¢.




Udétovani

3xx — Ostatni véritele 5xx — Ostatni naklady

100 000 100 000 60 000

| T

Nakup formulait na

fakturu KS 40 000

2XX - Zasoby

60 000

A

Pievod
nespotiebovane
casti zasob na
majetkovy ucet




PocCatecCni zustatek uctu 2xx — Zasoby se v dalSim
roce opet prevede na ucet 5xx — Ostatni naklady
tak, aby pred provedenim inventarizace na konci
dalsiho roku nevykazoval ucCet 2xx — Zasoby

zustatek.
2xX — Zasoby 5xx — Ostatni naklady
PS 60 000 60 000 60 000

Ptevod PS uctu Zasoby do nakladi
v pristim ucetnim obdobi




Redeni:

Pri uCtovani druhym zpusobem se v okamziku
porizeni zasob uctuje na ucet 3xx — Naklady
pristich obdobi. V okamziku, kdy jsou zasoby
vydany do spotreby se prevede skutecna vyse
spotreby z uctu Naklady pristich obdobi na ucet
5xx — Ostatni naklady.

HV pojistovny opet predstavuje vysi skutecne
spotreby. Pojistovna tak dosahla ztraty ve vysi
40 000 KCc.

Zaver:

Bez ohledu na to, jakym zpusobem pojistovna
0 zasobach uctuje, vzdy musi vyjit stejny HV!!!

Zvolena metoda uctovani o zasobach nemuze
ovlivnit vysledek hospodareni pojistovny.




Udtovani
3xx — Ostatni véritele 3xx — Naklady pf. obdobi

100 000 100 000 40 000

| T

Nakup formulait na fakturu

5xx — Ostatni naklady

40 000

A

Zauctovani skutecné
spotfeby formulait
do naklada




O ostatnich aktivech, pro které nelze najit vhodny
ucet v ramci uctove tridy 2 se uctuje na uctu 2xx —
Ostatni aktiva.

Jedna se napr. o kratkodobé cenné papiry.

K tomuto uctu se vede analyticka evidence podle
jednotlivych druhu majetku.




Uctovani o inventarizaénich
rozdilech

V pripad¢, ze pojistovna zjisti pii inventarizaci rozdil mezi
ucetnim stavem majetku a zavazki a jejich skutecnym
stavem, Jje povinna o takové skutecnosti uctovat.
O inventarizacni rozdil se jedna:

1. Jestlize je skutecCny stav nizsSi nez ucetni stav a rozdil mezi
temito stavy neni mozno dolozit zadnym ucCetnim
dokladem ¢i jinym zpusobem v souladu se Zakonem
0 ucetnictvi. Takovy rozdil (manko) je posuzovano podle
prislusnych ustanoveni Obcanského zakoniku nebo
Zakoniku prace.

2. Jestlize je skutecny stav vyssi nez ucetni stav a tento rozdil
neni mozne dolozit odpovidajicim uc¢etnim dokladem.




Pri inventarizaci byl zjisten prebytek stravenek
v pokladnée ve vysi 1 200 KC. Zauctujte.

2xx — Jin¢€ pokladni hodnoty 6xx — Mimoradne vynosy

1200 < 1 200

\ 4

Zjistény prebytek stravenek




Uctovani o inventarizaénich rozdilech
(pokracovani)

Specifikum tvori nove zjistény majetek, ktery dosud
v ucetnictvi zauctovan nebyl.

Inventarizacni rozdily vyplyvajici z takoveho majetku jsou
pak uctovany podle toho, zda se jedna o odpisovany ¢i
neodpisovany majetek.

Pokud se jedna o odepisovany majetek, tak se zauctuje na
prislusny majetkovy ucet v uctovych skupinach
Dlouhodoby nehmotny majetek nebo Dlouhodoby hmotny
majetek a zaroven se uctuje na stranach dal prislusnych
opravkovych ucta.

Pokud se jedna o neodpisovany majetek, pak se pouziji
majetkove ucty 2xx — Hmotny majetek neodpisovany nebo
1xx — Pozemky a zaroven se Uctuje na stran¢ D uctu 4xx —
Ostatni kapitalové fondy.




Pri inventarizaci pojistovna zjistila nezauctovany
pocitac (ocenen v RPC) na 45 000 K¢ a sbirku
obrazu v hodnoté 120 000 K¢. Zaucdtujte.

Redeni:

PocitacC je odpisovany dlouhodoby majetek. Nove
zjisteny pocitacC se tak zanese do evidence
prostrednictvim prislusneho majetkoveho uctu
(v tomto pripade ucet 2xx — Movity majetek) a
souvztaznym uctem bude ucCet 2xx — Opravky k
odpisovanemu hmotnemu majetku. Sbirka se
neodepisuje, zanese se proto do evidence
prostrednictvim majetkoveho uctu 1xx — Ostatni
flnancni umisténi, prip. 2xx — Ostatni aktiva a
souvztaznym uctem bude ucCet 4xx — Ostatni
kapitalové fondy.




Udétovani

2xx — Movity majetek 2xx — Opravky k odp. HM
Zauctovani nove zjiSténeho pocitace

45 000 < » 45000

2xx — Ostatni aktiva 4xx — Ostatni kap. fondy

Zauctovani nove zjiSténe sbirky (neni finanénim
umisténim)

120 000 < » 120 000




